
 
XI LEGISLATURA ATTI: 2018/XI.2.6.3.36 

 

 

SEDUTA DELL’11 SETTEMBRE 2018 DELIBERAZIONE N. XI/148 

________________________________________________________________________________________________ 

 

Presidenza del Presidente FERMI Segretario: consigliere MALANCHINI  

 

 

Consiglieri in carica: 

 

ALBERTI Ferdinando ERBA Raffaele PALUMBO Angelo 

ALPARONE Marco  FERMI Alessandro PASE Riccardo 

ALTITONANTE Fabio FIASCONARO Andrea PEDRAZZI Simona 

ANELLI Roberto FONTANA Attilio PIAZZA Mauro 

ASTUTI Samuele  FORATTINI Antonella PICCIRILLO Luigi 

BAFFI Patrizia FORMENTI Antonello PILONI Matteo 

BARUCCO Gabriele FORTE Monica PIZZUL Fabio 

BASAGLIA COSENTINO Giacomo FRANCO Paolo PONTI Pietro Luigi 

BASTONI Massimiliano FUMAGALLI Marco Maria  PRAVETTONI Selene 

BECCALOSSI Viviana GALIZZI Alex ROMANI Federico 

BOCCI Paola  GHIROLDI Francesco Paolo ROMEO Paola 

BORGHETTI Carlo GIRELLI Gian Antonio ROZZA Maria 

BRIANZA Francesca Attilia GIUDICI Simone SARDONE Silvia 

BUSSOLATI Pietro INVERNIZZI Ruggero SCANDELLA Jacopo 

CAPPELLARI Alessandra LENA Federico SCURATI Silvia 

CARRETTA Niccolò LUCENTE Franco SENNA Gianmarco 

CARZERI Claudia MALANCHINI Giovanni Francesco SPELZINI Gigliola 

CENCI Roberto MAMMI’ Consolato STRADA Elisabetta 

CERUTI Francesca MARIANI Marco Maria STRANIERO Raffaele 

COLOMBO Marco  MASSARDI Floriano TIRONI Simona 

COMAZZI Gianluca  MAZZALI Barbara TREZZANI Curzio 

CORBETTA Alessandro MAZZOLENI Monica TURBA Fabrizio 

DE ROSA Massimo MONTI Andrea USUELLI Michele 

DEGLI ANGELI Marco MONTI Emanuele  VERNI Simone 

DEL GOBBO Luca MURA Roberto VILLANI Giuseppe 

DI MARCO Nicola ORSENIGO Angelo Clemente VIOLI Dario 

EPIS Federica  PALMERI Manfredi  

 
Consiglieri in congedo: ROMEO. 

 

Consiglieri assenti: ALTITONANTE, CAPPELLARI, FONTANA, FORTE, FRANCO, MAZZALI, VILLANI e VIOLI. 

 

Risultano pertanto presenti n. 71 Consiglieri 

 

Assiste il Segretario dell’Assemblea Consiliare: MARIO QUAGLINI 

 

 
OGGETTO: MOZIONE CONCERNENTE L’EQUIPOLLENZA ALLA LAUREA DEL DIPLOMA DI EDUCATORE 

PROFESSIONALE. 

 

 
INIZIATIVA: CONSIGLIERI ALPARONE, TIRONI, SPELZINI, PALUMBO, BARUCCO, USUELLI, ROMANI, CARZERI e 

INVERNIZZI. 

 

 

  CODICE ATTO: MOZ /0034 
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IL CONSIGLIO REGIONALE DELLA LOMBARDIA 

 

 

 a norma degli artt. 122 e 123 del Regolamento generale, con votazione nominale, che dà il 

seguente risultato: 

 

Consiglieri presenti n. 71 

Consiglieri votanti n. 71 

Non partecipano alla votazione n. 0 

Voti favorevoli n. 71 

Voti contrari n. 0 

Astenuti n. 0 

 

DELIBERA 

 

di approvare il testo della Mozione n. 34 concernente l’equipollenza alla laurea del diploma di 

educatore professionale, nel testo che così recita: 

 

“Il Consiglio regionale della Lombardia 

 

premesso che 

 

 il decreto legislativo 30 dicembre 1992, n. 502 ha disposto la chiusura dei corsi di formazione 

per la figura dell’educatore professionale a favore dei corsi di laurea e la chiusura dei corsi di 

formazione entro due anni dall’1 gennaio 1994; 

 

 in seguito il Ministero della Sanità, con decreto 8 ottobre 1998, n. 520, ha ribadito che per poter 

ricoprire il ruolo di educatore professionale bisogna disporre del diploma di laurea, confermando 

quanto già disposto nell’articolo 6, comma 3, del d.lgs. 502/1992; 

 

 la legge 26 febbraio 1999, n. 42 (Disposizioni in materia di professioni sanitarie) ha stabilito che 

l’equipollenza del diploma di educatore professionale al titolo di laurea non sarebbe stata 

riconosciuta a tutti coloro i quali avevano conseguito il diploma dopo l’entrata in vigore della 

suddetta legge; 

 

preso atto che 

 

 con il diploma di educatore professionale, conseguito dopo l’entrata in vigore della legge 

42/1999 (quindi dopo il 18 marzo 1999), circa 2.300 educatori hanno avuto accesso alla 

professione, esercitandola regolarmente presso strutture sanitarie, ambiti scolastici e 

socio/educativi, cooperative e aziende speciali; 

 

 i corsi di formazione sono stati prorogati da Regione Lombardia fino al 2001, anno in cui è 

iniziato il primo corso di laurea, al fine di garantire un numero adeguato di operatori alle 

strutture presenti sul territorio; 

 

 Regione Lombardia si è già prodigata presso il Ministero competente, affinché l’equipollenza 

fosse riconosciuta a chi avesse discusso la tesi del corso di diploma entro il 2003; 
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considerato che 

 

la legge 11 gennaio 2018, n. 3 (Delega al Governo in materia di sperimentazione clinica di 

medicinali nonché disposizioni per il riordino delle professioni sanitarie e per la dirigenza sanitaria 

del Ministero della salute) ha istituito i nuovi albi per le professioni sanitarie, tra cui anche quello 

degli educatori professionali, al quale, per le ragioni evidenziate in premessa, è negata l’iscrizione 

agli educatori diplomatisi in Lombardia dopo il 18 marzo 1999;  

 

impegna la Giunta regionale 

 

a farsi portavoce presso i Ministeri di competenza e presso la Conferenza Stato-Regioni affinché i 

2.300 educatori professionali lombardi possano iscriversi all’albo per poter continuare, con piena 

legittimazione, ad esercitare la loro professione in favore di strutture e utenti della nostra Regione ai 

quali, da anni prestano, con competenza ed esperienza, un prezioso servizio a vantaggio di persone 

e famiglie bisognose di supporto e assistenza.”. 

 

IL PRESIDENTE 

(f.to Alessandro Fermi) 

 

 

 

 IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 

(f.to Giovanni Francesco Malanchini) 

 

 

 

 IL SEGRETARIO 

 DELL’ASSEMBLEA CONSILIARE 

 (f.to Mario Quaglini) 


